



# 今天低幼年级返校:筑牢安全“防护墙”,巧设游戏不“圈养” “孩子想在操场搭‘雷神山医院’”

重回幼儿园,小班男孩涵涵和妈妈挥手再见,牵着卫生老师的手走进校园。看着远处的妈妈,涵涵终于忍不住“哇”地哭出了声。“来,涵涵不哭了,笑一个!”涵涵脸上挂着泪珠,勉强挤出笑容,把卫生老师逗笑了。而时隔4个月回园,另一名小班男孩大大却丝毫没有陌生感,老远就朝老师嚷着:“我好想你们呀!”一旁,小宇妈妈笑道:“我们家读大班了,听到能回幼儿园玩超级开心,今天一叫就起床!”

这是记者上午在徐汇区梅陇幼儿园梅陇园区见到的场景。今天,是上海市小学一、二、三年级学生返校复学和全市公办幼儿园开园的日子,民办托幼机构也将陆续开园。各托幼机构“一园一策”开展防控工作,加强家园沟通合作,共同为孩子筑牢安全“防护墙”。萌娃重回校园,迎接他们的是一个细节里处处透着爱的校园。



■ 幼儿园入园,孩子正在接受晨检 首席记者 陈灵玮 摄



■ 普陀区万里城实验幼儿园,孩子们在上体育课 本报记者 孙中钦 摄

## 一人配备一只小防疫袋

根据全市统一规定,孩子是否回园,由家长自主决定。梅陇幼儿园梅陇园区共有151名孩子,今天共有38名孩子首批回园。为了防止人群聚集,上午7时45分至8时30分,每隔15分钟,分别为大班、中班和小班入园时间。根据防疫要求,幼儿园为家长设置了“五分钟等候”时间,供家长在幼儿园门口看着孩子洗好小手,完成两道晨检,走进教学楼再离开。

和平日不同,每一名保育员老师身上都多了一个小腰包,内装酒精喷雾、幼儿口罩、成人口罩、一次性手套等,确保突发状况时能第一时间开展消毒及防护处置。

“回到幼儿园,孩子不用戴口罩,老师要佩戴口罩。”卫生老师朱薇婕介绍,根据规定,30摄氏度以上才能开启空调,幼儿园给每个孩子准备了小扇子;不能用小毛巾,就用纸巾和消毒湿巾替代;万一有孩子身体不适,适合孩子脸型大小的儿童口罩也已经储备好。这些,连同一本迷你折叠小画册,全部被装进了一只可爱的小防疫袋,孩子一人一只。小画册上,简单明了的画面告知“七步洗手法”的步骤及佩戴口罩的

正确方法。

## 人不多但仪式感不能少

“宝贝们,园长妈妈欢迎你们回家……我们要感谢保护我们的人,你们将来也要成为一个勇敢的人,学会保护我们的家。”虽然今天来的孩子不多,但仪式感不能少。上午9时30分,升旗仪式和开学典礼在小草坪上照常举行。园长袁萍说,看着幼儿园重新喧闹起来,自己也有点激动。为了重新开园,老师们3次演练,全员参与,重点关注来园、离园、发热应急处置等关键环节的细节操作,确保路线清晰、流程正确。升旗仪式结束,每个班级回教室的路线也重新作了规划,各不相同。

小一班教室里,给小猪玩偶戴上口罩的涵涵,看上去已经完全摆脱了刚才的分离焦虑,笑得很大。

小二班教室里,今天来了5名孩子,每人都有自己的游戏区。有的孩子在搭积木,有的孩子在给自己的小抽屉设计姓名贴,以便存放防疫口袋。女孩佳佳用手工纸做了口罩,画了图案,小心翼翼地帮燕子老师戴上。“现在来园孩子少,正好给老师尝试小班化教学提供了可能。”王佳燕老师说。

大一班共有35名孩子,今天只

来了女孩阳阳和男孩铭铭。吃完点心,两名孩子兴奋地来到最爱的小露台,看看久违的植物角里绣球花开出了什么颜色、草丛中有没有小爬虫在玩。“大部分家长可能还是想观望一下。即使不来园,每晚我们都会通过视频和家长、孩子进行沟通。”带班老师梅雪垠介绍,要是家长想送孩子来幼儿园,则要在前一天晚上8时前申报。“大家已经在商量毕业典礼的形式,多数家长还是希望找一个幼儿园的户外场地,给孩子留下一个美好的回忆。”小梅老师说。

“虽然疫情没有结束,但不能为了安全就圈养孩子,幼儿园要给孩子丰富的一日生活体验。”袁萍说。为此,老师们动足脑筋。比如,自助点心时间虽然还是鼓励孩子自己取用食物,但从一个楼层一起用餐变成一个班级一起用餐,并给每个孩子配备了小夹子;活动区域也分时、分班设置,只要天公作美,就尽量让孩子们在户外活动。“大一班的孩子告诉我,今天想在操场搭一座‘雷神山医院’,这是他们昨天在视频会议里自己商量的。”袁萍感叹,别小看现在的孩子,对于身边的事情,他们也很关注。

本报记者 陆梓华

## 防疫知多少? 游戏考考你

中福会托儿所萌娃复学好玩又安心

今天,上海全市公办托幼机构正式开园。凤思棣是中国福利会托儿所华山路校区托一班的学生,“宅”家4个月今天重回托儿所。凤思棣的妈妈说:“原本担心离校多月和疫情之下,孩子会不适应校园生活。没想到,小到喝水、用餐、午睡,大到丰富的游戏活动,让一开始还在家闹点小情绪的孩子很快找回了上学的感觉。”

### 一个学段一套流程

今天上午8时,记者看到托儿所门口设置了绿色指示牌,入园流程一目了然。戴着口罩、牵着萌娃的家长按照小脚印标识有序排队,逐一出示随申码。刷卡入园、测温后,家长带着孩子前往大门左边的洗手池洗手消毒。校门右边,4名保健医生一字排开,间隔1米以上,为每一名进园的幼儿进行健康体检。托儿所内,四处可见卡通防

疫提醒,如“保护自己保持一米”“不舒服怎么办”“回到家我应该”等,将健康常识融入校园环境。

所长方玥介绍,低龄幼儿是社会最柔软的人群,疫情防控工作也要做得更细致、更人性化,为此,托儿所制订了一整套详尽的疫情防控工作方案及应急处置预案。孩子年龄小很难保持社交距离,托儿所采取错峰入园、离园,通过分批、定点等不同方式帮助孩子在园午餐、午睡、活动时都能保持安全距离。

除此之外,托儿所还根据托班、小班、中班、大班4个年龄段,分别设计了4套一日流程,每个岗位也有专属的流程规范。开园前,所有的教师、保育员都参加了学校组织的流程规范、防疫知识的闭卷考试,反复演练应急预案,为孩子们筑起一道坚固的“防护墙”。

### 寓教于乐消除焦虑

从上周开始,老师们就在准备迎接萌娃回归,不仅在教室布置上动足脑筋,还设计了一系列好玩的活动。比如,托班的“消灭病毒”“给动物宝宝戴口罩”“病毒刷刷乐”,大班的“健康食品跳跳乐”“病毒大挑战”等。

“低龄孩子尤其是托班孩子在家几个月后重回校园,肯定会有分离焦虑。通过玩水、戴口罩等游戏化活动,引导他们与材料互动,增强重新入园的适应性。而高年龄幼儿则通过运动量大的游戏锻炼身体,并积累防疫小知识。”托班年级组长、托一班班主任程莉莉说,课后,孩子们也将自己学到的疫情知识分享出来,变成了“小小防疫宣传员”。

本报记者 马丹

今天,低幼年级复学,复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏更新微博,提醒大家:不要在饭后和运动后马上测量体温,否则可能导致数值偏高。

复学后孩子如何保证安全呢?张文宏说,防护措施有很多,要点就几个:一、勤洗手;二、近距离接触时佩戴口罩;三、加强通风。各位家长放松心情,以目前全国的疫情防控来看,班里任何一个同学发烧,是新冠肺炎的概率微乎其微,老师只要按规定做筛查即可。不过,量体温会受很多因素影响,比如吃饭和运动后测体温会偏高,可以过1个小时后再测量。

另外,张文宏希望各位家长要理解小孩子的社交圈是相对单纯的,如果校园内出现“零号病例”,反而更有可能是家里带来的。目前,上海市政府、教育局、各个学校都给出了关于复学的详细方案,所以关键问题不是学校课桌隔得多开,而是家长要做好防疫。保护每一个儿童,是每一个成年人的责任。 本报记者 左妍

小小「神兽」复课,张文宏更博提醒:饭后和运动后别马上测温